
眉山市高中2020届第二学期期末教学质量检测              

          历史试题卷           2018.07

注意事项：
1、历史试卷分为第一部分（选择题）和第二部分（非选择题）两部分，共100分。
2、答卷前，考生务必将自己的姓名、准考号填写在答题卡上密封线内。
3、第二部分（非选择题）答卷时务必将答案涂写在答题卡上，答在试卷上的无效。
4、考试结束后，将答题卡交回。
第一部分（选择题  共48分）
一、选择题（本大题共24小题，每小题2分，共48分。在给出的四个选项中只有一个正确答案，多选、错选均不给分）
1．春秋战国时期水利灌溉事业有很大的发展。如楚相孙叔敖修的芍陂，秦国蜀守李冰修的都江堰，水工郑国在秦修的郑国渠，都是著名的水利工程。这一现象的出现主要是因为
A.铁制工具的使用





B.社会局面的稳定
C.中央集权的建立





D.土地私有的出现
2．唐朝后期夜市不断发展繁荣，唐诗“夜市卖菱藕，春船载绮罗”、“夜市千灯照碧云，高楼红袖客纷纷。”就描写了夜市的繁荣景象。夜市繁荣表明
A.工商业著称的市镇蓬勃兴起


B.江南地区成为中国经济重心
C.对当时“市”的管理提出挑战


D.全国性的商业中心已经形成
3．宋朝的户籍制度规定，客户直接编入户籍，成为国家的正式编户，并承担某些国家赋役，而不再是地主的私属。地主与客户的关系主要是土地租佃关系，此外还有部分雇佣关系。在土地租佃关系下，佃户只需按契约向地主交纳地租，而不必承担其他方面的义务，地主也无权再向佃户提供任何形式的荫庇。由此可知，当时
A.土地租佃关系减轻农民赋税负担

B.地主对农民的人身控制有所松弛
C.资本主义的生产关系已经产生  
    D.宋朝进一步把佃户束缚在土地上
4．在南宋都城临安(今杭州)，“本地人开酒馆也往往仿效汴京（今开封）的旧俗，在门前挂驴子灯；开茶馆则学北方张挂名人画像。更有趣的是，北人在吃笼饼、蒸饼的时候习惯于先去掉皮，原本是因为北地风尘比较大，但南方人也跟着学，去了皮才吃”。这表明北方人南迁
A.带来先进生产技术




B.带来生活习俗交融
C.导致经济重心南移




D.促进政治中心东移
5．秦朝实行郡县制、元代实行行省制。它们的主要作用是
A.加强中央集权





B.打击贪官污吏
C.强化贵族特权





D.加强君主专制 

6．中国古代王朝重视整肃吏治、打击贪腐。下列职官中，直接担负这一职能的是 

A.秦朝的太尉

B.西汉的刺史
  
  C.宋朝的枢密院

D.清代的军机处
7．明清时期，江苏苏州府一些地区种棉花的占百分之七八十，福建漳州府和汀州府是烟草专业户集中的地区，北京丰台草桥一带各村庄都种花卉，被誉为“花乡”。这表明
A.农产品商品化的程度提高
            B.自然经济开始解体
C.手工业生产的专业化倾向
            D.经济重心南移完成
8．清代1741年人口约1.4亿，到1779年增加为2.7亿。导致这一时期人口迅速增加的因素不包括
A.国家统一社会稳定




B.粮食总产量的提高
C.人头税的废除





D.农业技术革命性的发展
9．随着上海开埠，西方机器棉纺织品的大量涌入，松江、太湖布市消减大半。大量洋纱充斥，不少以棉纺织为业的村庄已无纱可纺。这表明
A.中国自然经济开始解体



B.洋货已取代了土货
C.中国民族资本主义出现



D.市场已为洋商垄断
10．19世纪中期中国的谈判者犯了许多大错误：他们在关税自主、治外法权和最惠国待遇等一些重大的问题上轻易作出让步，而在诸如外交代表驻节和觐见不行磕头礼之类平常的、无关宏旨的事情上拼死相争。这一现象产生的原因是谈判者
A.维护民族利益





B.对外妥协投降
C.坚持朝贡体系





D.不了解国际交往规则
11．有学者认为，洋务新政的主要目的是强兵，……但这里活动内容的实效和意义已远远超出了洋务派的主观目的范围。最能体现学者观点的企业是
A.福州船政局


B.开平矿务局

C.保兴面粉厂

D.发昌机器厂
12．据统计，1895—1913年，资本在10万元以上的新建工矿企业全国有549家。1894—1913年，民族资本工业的平均年增长率为15%。这一时期民族资本主义获得发展的主要原因是
A.外商企业丰厚利润的刺激      
  
B.清朝政府扩大税源的需要
C.群众反帝爱国运动的推动       
 
D.南京国民政府的政策影响
13．下面两幅图反映了20世纪上半期中国社会的两次历史性巨变。它们都
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              南京临时政府成立                     开国大典
    A.彻底改变中国社会性质



B.实现了人民当家作主
    C.推动了中国现代化进程         

D.结束了封建君主专制
14．有位学者评论新中国的某一历史事件是“改变了近千年来小农经济在我国的主导地位，实现了农村土地经营管理体制的历史性变革。”该事件
A.实现了平均地权的民生主义


B.彻底废除了封建土地所有制
C.推动了新中国工业化的发展


D.极大挫伤了农民生产积极性
15．中国社会主义建设道路探索中，在急于求成和片面强调经济建设发展速度的思想指导下，从而造成了重大失误。下列事件符合这一论断的是
A.土地改革运动

B.“大跃进”运动
 C.农业合作化运动

D.人民公社化运动
16．1978年中国共产党十一届三中全会召开后，中国历史发展进入新阶段。其中“新阶段”是指
A.先改革后开放，以国内改革带动对外开放
B.走中国特色社会主义道路
C.家庭联产承包责任制成为农村发展的动力
D.建立社会主义市场经济体制为目标
17.《马可波罗行记》描述：“古老的东方黄金遍地，充溢于野，快到东方去吧，哪怕路途再遥远，路途再艰辛！”由此可见新航路开辟的经济根源是
A.航海技术的进步    B.传播基督教      C.商品经济发展     D.商业危机的出现
18．16世纪，第一批黑人奴隶从非洲运往海地，奴隶贸易从此开始。它持续时间长达三百多年，涉及欧洲、非洲和美洲三地。黑奴贸易
A.促进欧洲资本主义的发展


B.客观上推动了非洲经济的发展
C.使美洲走上资本主义道路


D.推动资本主义世界市场最终形成
19．1843年，英国医学杂志《柳叶刀》的主编托马斯·奥克利通过统计当时各阶层死亡的平均年龄，发现英国居民死亡的平均年龄工业区明显低于农村地区、技工阶层明显低于其他阶层。对此解读正确的是
A.农村地区经济落后



B.工业革命导致工业区医学落后
C.技工工作劳动强度大



D.工业革命导致技工生存条件恶化
20．“全部生产资料归国家所有，私有制被铲除，私人资本主义被消灭，金钱已失去作用，物质财富的平均分配代替了资本主义的商业……只要有足够的物质财富，那么整个社会就会成为天堂”。这反映的是
A.战时共产主义政策



B.新经济政策


C.斯大林模式





D.赫鲁晓夫改革
21．1926年，主张法德关系接近的欧洲主义者，卢森堡工业家埃米尔·梅里西成功地建立了一个包括法国、德国、卢森堡、比利时和萨尔地区的钢铁工业垄断组织。该组织负责调节生产和配额协调增长。对此分析不合理的是
A.促成了法德矛盾的缓和



B.为欧洲合作提供了借鉴
C.反映了跨国公司的发展



D.推动欧洲钢铁生产的整体发展
22．1930年5月19日，美国国会通过了《斯穆特—霍利关税法》，对890种进口商品提高税率，平均提高约40%。此法律
A.是罗斯福新政的重要举措



B.是对凯恩斯主义的实际运用
C.是推行新自由主义的结果



D.加剧了贸易保护主义的盛行
23．下图反映的是二战后的某一经济体系。关于它的说法,正确的是
A．1943年在美国正式成立
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B．其宗旨是加强区域经济联系
C．建立在美国经济实力占绝对优势之上
D．不利于战后世界货币体系的正常运转
24．中日韩自贸区谈判自2012年11月启动以来，已进行7轮。三国同为全球重要经济体，国内生产总值合计超过16万亿美元，占世界20%以上。三国对外贸易额近7万亿美元，占全球贸易额的20%以上。建立中日韩自贸区有助于充分发挥三国间的产业互补性，挖掘提升三国贸易水平的潜力，促进区域价值链进一步融合。中日韩自贸区的推进表明
A. 经济全球化的发展
B.经济区域集团化的发展
C.多极化世界格局已经形成


D.多极化的世界进一步发展
第二部分 （非选择题 共52分）
（本部分共3小题，其中25题25分，26题12分，27题15分，共52分）
25．（25分）阅读材料，完成下列要求。 

材料一　西方列强对我国进口税规定了“值百抽五”的统一低税率，在19世纪40年代到20世纪20年代的很长一段时间内，由于物价上涨，“值百抽五”的税率虽经四度修订，但实际税率仍未达到3％，即使在1901年《辛丑条约》对税则进行修订后的最初几年里，也从未超过4％。同时，极低的子口半税也是我国近代低关税的重要组成部分。《天津条约》中的子口税制度规定，外国商品除了在输入中国时享受不变的低关税特权以外，从1858年起，还可以在缴纳2．5％（即进口税率的一半）的子口税后，随意输往中国各地，不再负担任何征课。
——摘编自冯杨《低关税与近代中国经济发展研究》
材料二　我国自2002年起逐年调低进口关税。2002年大幅调低了5300多种商品的进口关税；2005年降税涉及900多种商品，这是我国履行义务的最后一次大范围降税；此后的几次降税涉及商品范围有限，对关税总水平的影响均不大。2006年7月1日，我国降低了小轿车等42种汽车及其零部件的进口关税税率，最终完成了汽车及其零部件的降税义务，我国汽车整车及其零部件税率分别由“入世”前的70％—80％和18％—65％降至25％和10％。
——摘编自宁可主编《中国经济发展史》
（1）根据材料一并结合所学知识，简析我国近代低关税对中外经济发展的影响。（12分）
（2）根据材料二并结合所学知识，说明我国加入WTO后调低关税的原因（5分），并结合材料一分析中国近现代低关税的不同点。（8分）
26．阅读材料，完成下列要求。（12分）
材料  中国GDP总量1978年约3679亿元，年增长率11.7%，1984年约7279亿元，年增长率15.2%，1992年约27195亿元，年增长率14.2%，2001年约110863亿元，年增长率8.3%，2017年约827122亿元，年增长率6.9%。
——数据来自中国国家统计局
从材料中提取有效的历史信息，自拟论题，结合改革开放的历程予以阐释。（要求：写明论题，史论结合）
27．阅读材料，完成下列要求。（15分）
材料  汉初沿用秦“半两”钱，货币面文为“半两”（12铢），但实际重量往往只有8铢、4铢，甚至更轻。贵族、豪商大量盗铸货币，以牟取暴利。汉武帝初年，曾经改铸三铢钱。元狩五年（公元前118年），铸五铢钱，恢复秦始皇时代货币“重如其文”的制度。汉武帝除了以严酷的刑法禁止私铸货币之外，并下令取消郡国铸钱的权利，将铸币权收归中央。因为禁令十分严格，新币铸造质量又相当高，盗铸无利可图，于是币制得到较长期的稳定。
——摘编自张岂之主编《中国通史·秦汉魏晋南北朝卷》
（1）根据材料并结合所学知识，分析汉初货币制度混乱的主要原因。（6分）
根据材料并结合所学知识，指出汉武帝实行货币官铸的主要影响。（9分）
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          历史试参考答案        2018.07
一、选择题（每题2分共48分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	A
	C
	B
	B
	A
	B
	A
	D
	A
	D
	B
	B

	题号
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	答案
	C
	C
	B
	B
	C
	A
	D
	A
	A
	D
	C
	B


二 非选择题（25题25分，26题12分，27题15分，共52分）
25．（25分）
（1）影响：便利了列强对中国倾销商品；加速了中国卷入资本主义世界市场的进程；（中国沦为资本主义国家的经济附庸；中国沦为资本主义国家的原料产地和商品销售市场）；促进了中国自然经济的瓦解；客观上刺激了中国近代工业的兴起和发展；客观上促进了中国社会进步；促进了资本主义世界经济发展；有利于资本主义世界市场形成（每点2分，任意六点12分。）
（2）原因：履行WTO关于关税规定的义务；更好地与世界经济接轨。（5分，1点3分，两点5分）
不同：近代中国低关税是在西方列强迫使下实行的，而现代中国低关税则是主动实行的；近代中国低关税严重危害了中国社会经济发展，而现代中国低关税则有利于我国对外开放的深入。（8分）
26．（12分）
论题：改革开放推动中国经济迅速发展。
阐释：1978年12月，中共十一届三中全会作出改革开放的伟大决策。农村实行家庭联产承包责任制，城市也进行经济体制改革，这推动经济迅速发展。1992年，以邓小平南方谈话和中共十四大召开为标志，改革开放步入一个新的发展时期，经济发展又进入一个高速发展时期。2001年，中国加入世贸组织，表明对外开放又迈出重要一步，这推动经济总量迅速增加，GDP跃升至世界第二。可见，改革开放是推动中国经济迅速发展，是中国的富强之路。(论题2分，阐释8分，总结2分)

27．（15分）
（1）原因：汉初推行郡国并行制，诸侯国私铸钱币割据一方；贵族、豪商盗铸货币，以牟取暴利；中央货币政策不稳定，铸币质量低下。（每点2分，共6分）
（2）影响：实现了中央对货币铸造权的集中统一；加强了中央集权制度，打击了王国势力；增强了国家经济实力；对后世影响深远。（每点2分，答4点给9分，其它言之有理也可给分）
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